



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

2020年3月5日 星期四 责编:陈玉婷 美编:黄小原 校对:马少俊 03

## 重点

# 团中央发出动员令 志愿者迅速投身防疫

据新华社电 疫情就是命令,防控就是责任。自新冠肺炎疫情发生以来,共青团中央第一时间向全团发出动员令,各级团组织迅速行动,动员广大团员青年积极参与到疫情防控阻击战中。

在湖北武汉,青年志愿者招募公告发出不到12小时,就有超过7000人报名参战;河南共有2.5万余名青年志愿者加入各地疫情防控队伍;在上海,团组织迅速动员2.6万名青年志愿者,累计上岗志愿者超过5.4万人次……

立足疫情防控工作实际,主动对接当地防疫需求,实现志愿服务组织化、本地化、精干化、专业化,是各地团组织开展防疫志愿服务工作的一项重要原则。

福建华侨大学发起“众志成城华大人、抗击疫情我先行”活动,组织130余名战“疫”青年志愿者投身到127个社区(村)的联防联控工作;

河北承德县50余名“00后”返乡大

学成立青年志愿服务队,主动参与村里的防疫工作,挨家挨户登记信息、测量记录体温、宣传防疫知识;

吉林长春,3000余名青年志愿者在机场、火车站等地开展卡点排查,累计测温30余万人次,消毒60余万平方米……

为更好照顾支援前线医护人员的家庭和子女,团中央发起“为奉献者奉献”志愿关爱行动,得到了广大团员青年的积极响应。

共青团武汉市委组织武汉大学、华中师范大学等高校1084名青年志愿者,采取“多对一”结对形式,对一线医护人员子女进行在线学习辅导服务;

共青团江苏省委开展“最美逆行者子女守护计划”,由28所高校3736名大学生志愿者组成家教团,为1280名医务人员子女提供公益家教;

共青团陕西省委先后招募17所学校的182名骨干教师,为一线医务人员子女提供学习答疑、作业辅导、心理疏

导等线上教育活动,服务医护人员子女超过500人……

此外,在疫情防控中,为青少年及时提供心理援助、做好情绪疏导,也是共青团和青年志愿者发挥作用的关键领域。

据了解,团中央第一时间发起了“12355青少年心理援助特别行动”,迅速调集专业心理医生和心理咨询师力量,广泛动员青年组织、青年志愿者、青少年事务社工中符合条件的人员,组建心理危机干预志愿服务队伍。各地团组织也纷纷行动,开展咨询援助、心理帮扶等志愿服务。

据不完全统计,全国共有126个12355青少年服务台开通了疫情防控心理咨询专项服务,累计组织动员2000余名心理医生、心理咨询师等相关专业力量投入心理咨询、情绪疏导、科普宣传等志愿服务之中,为青少年抗击疫情筑起了坚实有力的心理防线。

## 广州出版全国首本《防疫志愿服务培训教材》

新快报讯 记者何生廷 通讯员梁茹欣 胡媛媛 王静报道 面对突出其来的疫情,广大防疫志愿者的燃眉之急是迫切需要专业的志愿服务知识,得到及时有效的专业培训与智力支持。

3月4日,由共青团广州市委员会指导广州市团校、广州志愿者学院组织编写的《防疫志愿服务培训教材》正式出版发行,这是全国第一本正式出版的《防疫志愿服务培训教材》。从3月5日起,该教材电子书开放供全国防疫志愿者免费共享阅读。

据悉,该本教材分为志愿服务通用知识、防疫志愿者安全防护知识、防疫志愿服务专业知识三个部分,介绍了自我防护知识、防疫志愿者岗位设置等专业知识。全书以教材形式呈现,文字简约,搭配适当的图、文、表、数据、故事案例等,简明易懂。

## 产妇因隔离回不了家 “娘家人”送上爱心月子餐

新快报讯 记者肖韵蕙 通讯员陈毅恩 骆宝施 何颖颖报道 疫情期间,正在坐月子的产妇和家人却要搬到酒店去住,刚从外地回来的夫妻要和1岁4个月的女儿隔离……如何是好?就在这时,广州市海珠区妇联组织的“广州街坊·海珠芳华平安志愿队”现身帮忙。这支队伍开展“芳华三爱”温暖活动,为处在集中隔离健康观察的孕产妇、婴幼儿等重点人群送上生活关爱、身体关爱和心理关爱。

2月12日晚,租住海珠区滨江街道的陈丽(化名)女士刚生下孩子一周,正在家坐月子,因家里有两名湖北籍成员,其中陈丽的婆婆于2019年12月底从湖北过来照顾产妇。按照疫情防控规定,街道安排陈丽一家暂时搬离人口密集的居民小区,到酒店进行集中健康观察,造成生活十分不便。

2月14日上午,海珠区妇联了解到这一情况,即由党组书记、主席蒋薇牵头成立帮扶工作小组,组建“市区妇联关爱陈丽群”工作微信群,充分联动市妇联、街道地区妇联、爱心企业、社会组织及“广州街坊·海珠芳华平安志愿队”等各方力量,随时提供一系列精准关爱服务。

据了解,海珠区妇联联动了市妇联力量,为产妇免费赠送一批婴儿和妈妈用品,解决了母婴用品不足的问题。另外,还积极发动社会组织力量。联络“心明爱”社工组织,由专业厨师制定营养菜单,准备新鲜食材,每天免费为产妇制作并配送“爱心月子餐”,解决产妇的营养问题。

目前,陈丽一家已经解除隔离。陈丽在其微信朋友圈发表感言:“感谢妇联、海珠芳华平安志愿队及心明爱社工中心,感谢你们像阳光一般温暖了我们一家,这回是真真的感受到什么是雪中送炭了,再多的语言都无法表达我们心中的感激之情!”

蒋薇表示,“海珠芳华平安志愿队”由700多名来自执法、医护、社区工作等各行各业巾帼志愿者组成,她们发挥着方便群众、服务群众的作用,使产妇、婴幼儿等特殊群体得到及时关爱,同时也为社会的平安稳定贡献力量。“妇联组织是广大妇女的娘家人,尤其是在疫情防控期间,我们要更加注重关爱孕产妇、婴幼儿等特殊群体,帮他们解决实际困难。”

## 青年志愿者喊话:换我们“90后”来守护世界

“i志愿”数据显示:18-35周岁志愿者占比超45%,其中18-30周岁志愿者占比近三成

他们有的奋战在防疫物资保障一线;有的每天把守在各大交通要道;有的深夜守候在网络,及时与前方医务人员对接;有的默默在后方服务,解决医务人员家中急事难事与心事……他们来自各行各业,身份不一,但在这场疫情“大考”面前,却有一个共同的名字——“广东志愿者”。

截至3月4日,共青团广东省委员会已通过“i志愿”等平台招募储备志愿者12.4万人,上岗志愿者10.5万人,实施疫情防控志愿服务项目5.1万个。据“i志愿”(广东省志愿者信息服务管理平台)系统显示,本次疫情防控志愿者队伍仍以青壮年志愿者为主,18-35周岁志愿者占比超45%。有青年志愿者说:“17年前全世界守护‘90后’,现在‘90后’长大了,该换‘90后’守护全世界了。”

■新快报记者 黄闻禹 通讯员 岳青



■越秀区关爱战“疫”一线医护家庭爱心礼包配送日,8名骑手从志愿者手中接过一袋袋爱心礼包,第一时间送到防疫一线医护人员家中。 新快报记者 夏世焱/摄

### 镜头一 你的口罩,由我们协助生产

戚好友都表示口罩不易买,所以一看该活动就马上报名参加了。我也只是尽一份绵薄之力,践行一份社会责任。”

据不完全统计,广州、深圳、汕头、佛山、湛江、江门、茂名、惠州、东莞、中山等地市团委,共发布支援企业生产项

目187个,招募志愿者7357名,协助40家防护物资相关企业恢复生产,累计服务时长近48万小时。

其中,截至3月2日,广州志愿者参与物资生产的服务时长超1万个小时,协助生产一次性医用口罩14万个。

了。”

据“i志愿”1月26日至2月25日统计的报告数据显示,在70768个已上岗并有服务时长的志愿者中,18-35周岁志愿者占比超45%,其中18-30周岁志愿者占比26.88%。

### 镜头二 换我们“90后”来守护世界了

怕吗?”

他斩钉截铁地回答:“不怕啊!多一个人多一份力量,疫情就可以快一点结束。用现在网络流行一句话,‘17年前全世界守护90后,现在90后长大了,该换90后守护全世界

了。”

微信群,成了连接广东与湖北的一座小桥。广东团省委发起“青春情暖——白衣战士致敬行动”,火速与广东驰援湖北的医疗队建起“支援前线医护人员”的微信对接群。前线人员有需要但又不便通过前方指挥部协调的,就会在群里“求助”。

“每解决一个‘求助’,我就会在本子上贴一朵小花。”陈言打开贴满小花的笔记本说。

### 镜头三 需要什么直接和“守群人”联系

队按医院逐一建立了微信群,她是“群主”,负责守群,登记前线人员的每一个需求,反馈解决结果。“前线医护人员时间太紧张,他们发出信息来,我一般都是秒回。这样他们可以放心做其他事。”

“需求各种各样,大到医疗物资,小到防水鞋、冲锋裤,需求提出的第三天未彻底解决,我就会跟同事亮黄牌。”陈言补充说。

志愿者的身影在南粤大地随处可见。26岁的陈鹏是云梧高速的一名电工,也是一名团员,在所在团支部第一个签下战疫突击队队员承诺书。当他被问到“到防疫防控一线,接触那么多来自全国各地的人,很容易被传染,你不

自1月24日除夕夜派出首批医疗队,截至3月2日,广东已派出25批共2470名医护人员驰援湖北。

而在距武汉千里之外的广州,有一个女孩也在为抗疫每天“战斗”到深夜。陈言(化名)是一名在单位负责内勤的普通职员,她从未想到自己会在广州和这2000多名前线的“白衣战士”如此紧密相连。

陈言所在的单位负责和前线医疗